



РУССКИЙ СЪВЕРЪ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,
кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:
Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.
Телефонъ № 216.

Цѣна отдѣльнаго № въ розничной
продажѣ **3 коп.**

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:	
безъ пересылки и доставки.	
За годъ	4 р. 75 "
" 11 мѣс.	3 " 50 "
" 10 "	3 " 25 "
" 9 "	3 " "
" 8 "	3 " "
" 7 "	2 " 85 "
" 6 "	2 " 50 "
" 5 "	2 " 20 "
" 4 "	1 " 75 "
" 3 "	1 " 40 "
" 2 "	— " 90 "
" 1 "	— " 50 "

Личныя объявленія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромѣ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мянешева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанныя неудобными для печати, не возвращаются. Принятая статья редакціи имѣетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланныя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются безплатными. Не разборчивыя рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовомъ ящикѣ газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сохранения тайны.

Плата за объявленія. За строку пята или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:	
съ пересылкой и доставкой.	
За годъ	4 р. 80 к.
" 11 мѣс.	4 " 50 "
" 10 "	4 " 20 "
" 9 "	3 " 85 "
" 8 "	3 " 55 "
" 7 "	3 " 25 "
" 6 "	2 " 90 "
" 5 "	2 " 45 "
" 4 "	2 " "
" 3 "	1 " 50 "
" 2 "	1 " 05 "
" 1 "	— " 60 "

ВЪ ПЯТНИЦУ 22 ФЕВРАЛЯ 1908 Г.
ВЪ ПОМѢЩЕНИИ БЛАГОРОДНАГО СЕМЕЙНАГО СОБРАНІЯ
(Кирилловская ул. д. Перцева)
СОСТОИТСЯ
ЛОТЕРЕЯ-АЛЛЕГРИ
ВЪ ПОЛЬЗУ
ДѢТСКИХЪ ПРИУТОВЪ
АЛЕКСАНДРИНСКАГО И АЛЕКСАНДРО-МАРИНСКАГО "ЯСЛИ"
Начало въ 2 часа дня.
Цѣна входнаго билета отъ 9 коп., лотерейнаго билета 20 коп.
Масса цѣнныхъ и изящныхъ вещей.
Подробности въ афишахъ.

Вологда 21 февраля 1908 г.

До послѣдняго времени революціонная пресса, представителемъ которой въ Вологдѣ является "Съверъ", всегда говорила отъ имени народа, трудящихся массъ, сознательныхъ гражданъ и т. д. Въ настоящее время сфера ея компетенціи расширилась еще болѣе и въ № 180 "Съверъ" выступаетъ уже отъ имени "Короны" и является истолкователемъ словъ и мыслей самого Государя Императора. Роль по меньшей мѣрѣ странная для льваго "товарища".

По поводу Высочайшихъ словъ, сказанныхъ 14 февраля членами Государственной Думы, "Съверъ" пускаетъ въ ходъ слѣдующее разъясненіе:

«Небезынтересно также сопоставить Высочайшее напominаніе о «неоднократныхъ указаніяхъ» на то, что нарушенія чьихъ-либо правъ собственности никогда не получаютъ Высочайшаго одобренія», — съ принятымъ земельною комиссіею постановленіемъ о воспрещеніи передѣловъ въ тѣхъ обществахъ и селеніяхъ, гдѣ не было общихъ передѣловъ въ теченіе 24 лѣтъ, и о признаніи такихъ обществъ перешедшими къ наследственно-участковому владѣнію.

Постановленіе это, какъ мы уже отмѣчали своевременно, является своего рода «принудительнымъ отчужденіемъ» общинныхъ земель въ пользу отдѣльныхъ домохозяевъ, т. е. ни болѣе ни менѣе, какъ посягательствомъ на собственность всѣхъ тѣхъ общинъ, гдѣ общіе передѣлы не имѣли мѣста въ теченіе 24 лѣтъ.

Думскому большинству, такимъ образомъ, если только оно не пожелаетъ вступить въ конфликтъ съ Короною, что разумѣется, совершенно невѣроятно, — остается одинъ выводъ: отвергнуть названное постановленіе комиссіи при обсужденіи его въ общемъ собраніи Думы».

Эти строчки являются чуднымъ образчикомъ еврейской софистики и еврейской же наглости. Государю Императору благогоудно было еще разъ подтвердить то, въ чемъ всѣ его вѣроподданые были увѣрены и раньше — что нарушеніе чьихъ-либо правъ собственности никогда не получить одобренія Монарха. Это Высочайшее неодобреніе теоріямъ принудительныхъ отчужденій "Съверомъ" объяснено, какъ порицаніе постановленія о воспрещеніи передѣловъ тамъ, гдѣ ихъ не было въ теченіе 24 лѣтъ, т. е. извращенъ смыслъ словъ Государя.

Общественная земля не можетъ считаться и не считается частно-владѣльческой собственностью. Всѣ социалистическія земельныя теоріи сводятся въ концѣ концовъ къ обращенію всей земли въ общественную или государственную въ силу жидовскаго принципа, что земля Божья и частному лицу принадлежать не можетъ. Переходъ всей земли во владѣніе общества или государства равносильно упраздненію частной земельной собственности и, наоборотъ, передача общественныхъ земель во владѣніе отдѣльныхъ лицъ является развитіемъ идеи этой собственности. Государственные земли свободно могутъ отчуждаться во всѣхъ

случаяхъ, когда правительство найдетъ это нужнымъ, ибо распорядителемъ этихъ земель является само правительство; по отчуждать земли частныхъ владѣльцевъ правительство не имѣетъ права, ибо оно этимъ землямъ не хозяйств.

"Съверъ" самъ отлично понимаетъ, что слова Государя Императора имѣли въ виду тотъ захватъ чужаго имущества, который проповѣдуется львыми товарищами, въ томъ числѣ и пишущими въ этой газетѣ. Воспрещеніе же передѣловъ и уврѣженіе въ собственность крестьянъ той земли, которую они фактически владѣютъ въ теченіе 24 лѣтъ, ничего общаго съ принудительнымъ отчужденіемъ не имѣетъ и является не подрывомъ, а уврѣженіемъ за частными лицами права владѣнія землей. По поводу чиншевыхъ земель "Съверъ" пытался уже сдѣлать такую-же подтасовку понятий и теперь повторяетъ попытку снова почти подъ тѣмъ-же самымъ соусомъ.

Съ давнихъ ли поръ сталъ "Съверъ" защитникомъ частной собственности и врагомъ принудительнаго отчужденія? Еще очень недавно эта газета указывала на «принудительное отчужденіе», какъ на единственно возможную форму разрѣшенія аграрнаго вопроса, и теперь, оставаясь вѣрной своимъ революціоннымъ взглядамъ, возстаетъ противъ посягательства на дорогое сердцу "товарищей" общественное землевладѣніе и дѣлаетъ шулерскій вольтъ, выдавая уврѣженіе земли въ собственность крестьянъ за покушеніе на право собственности. На такую грубо невѣжественную публику рассчитываетъ "Съверъ", выпуская подобныя статьи, и неужто среди его читателей дѣйствительно имѣются такіе глупцы, которыхъ можно поймать на удочку подобнаго жидовскаго обмана?

Заключительныя строки замѣтки прямо трогательны. Львые "товарищи" "Съвера", доходившіе въ своей наглости до критики Высочайшаго рескрипта П. А. Столыпина, теперь выступаютъ истолкователями Монаршей воли и грозятъ вѣроподданному большинству Думы конфликтомъ съ "Короною", если это большинство осмѣлится проводить въ жизнь идеи, не одобряемыя врагами "Короны"! Это было бы очень глупо и смѣшно, если бы не было такъ нагло.

Каждому слѣдуетъ братья лишь за то, къ чему онъ пригоденъ. Мы прислушиваемся къ словамъ "Съвера" и вѣривъ въ его компетенцію, когда онъ разъясняетъ виды "идейныхъ" и не-идейныхъ экспроприаций или когда онъ излагаетъ теоріи социаль-демократовъ и прочіихъ четвероногихъ. Но когда онъ выступаетъ въ роли правительственнаго оффиціоза и грозитъ конфликтами съ "Короною" за непослушаніе ему, "Съверу" — то невольно является мысль, не сошла ли съ ума "хри-

стіанская" редакція и не объявитъ ли она себя завтра Фердинандомъ VII.

Всѣмъ извѣстно, что разрушеніе общиннаго землевладѣнія представляетъ страшную опасность для нашихъ революціонеровъ, грозя совершенно прекратитъ успѣхи "товарищей" по части "иллюминацій" и деревенскихъ революцій, а потому "Съверъ" напрасно съ такимъ стараніемъ прячетъ въ мѣшки шило. Сытый и трезвый мужикъ-собственникъ для "товарищей" неудобенъ, это правда, но утверждать, что онъ неудобенъ и для "Короны" — это уже слишкомъ беззащѣливо, слишкомъ по жидовски...

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства.

Государственная Дума.

Передъ началомъ засѣданія епископы Евлогій и Митрофанъ соборѣ съ членами Думы священно-служителями, въ присутствіи предсѣдателя Думы, членовъ президіума, членовъ Думы и служащихъ въ канцеляріи Думы, совершили въ Екатерининскомъ залѣ благодарственное Господу Богу молебствіе по случаю годовщины освобожденія крестьянъ, съ провозглашеніемъ вѣчной памяти Царю-Освободителю Императору Александру II.

Засѣданіе открывается въ 2 часа, предсѣдательствуетъ Хомяковъ.

Оглашаются текуція дѣла и заполняются избирательныя записки по выборамъ двухъ членовъ въ комиссію по исполненію государственной росписи, взаимны отказавшихся Бѣльева 2-го и Синадино.

Принимается предложеніе предсѣдателя Думы назначить сегодня вечернее засѣданіе.

Безъ преній принимается по докладу редакціонной комиссіи и передается въ Государственный Совѣтъ законопроектъ о суммахъ налога съ недвижимыхъ имуществъ въ городахъ, посадахъ и мѣстечкахъ на 1908 годъ, а также безъ преній принимается во второмъ обсужденіи законопроектъ, объ установленіи среднихъ подесятинныхъ окладовъ государственной оброчной подати съ земель осѣдлаго населенія Семирѣченской, Уральской и Тургайской областей и распространеніи на послѣднюю изъ названныхъ областей дѣйствующихъ въ Акмолинской области правилъ раскладки означенной подати.

По предложенію предсѣдателя продовольственной комиссіи Карякина на очередь ставится докладъ продовольственной и бюджетной комиссіи по законопроектамъ объ отпускѣ средствъ, необходимыхъ для оказанія помощи населенію, пострадавшему отъ неурожая 1907 года. Докладываетъ Карякинъ.

Блюменталь, обрисовавъ положеніе раз-

личных видов продовольственной помощи по Уфимской губернии присоединяется к докладу соединенного совещания продовольственной и бюджетной комиссии.

Челышев, напоминая принятый Думой два месяца тому назад переход к очередным делам, выражающей пожелание, чтобы министр финансов принял меры к сокращению продажи питей в неуражайных местностях, и находя, что меры эти не приняты до сих пор, внести поправки к докладу соединенного совещания.

Чейдзе заявляет, что социаль-демократическая фракция остается при прежнем мнении о неудовлетворительности организации продовольственного дела, не считает себя в праве принимать на себя ответственность за правильность расходов ассигновываемых сумм и воздержится от голосования, но так как Дума большинством своим согласится на ассигнование испрашиваемых министерством сумм, то Чейдзе входит в обсуждение ассигнований на министерство Кавказское и, соглашаясь с исчислениями министра, возражает против сокращений, произведенных в исчислениях министра и министерства соединенным совещанием.

Соловьев возражает главным образом против каких бы то ни было ассигнований на министерство Кавказское, ибо кроме телеграммы министра никаких сведений о размерах нужды обширного Кавказского края нет. Постановление соединенного совещания об ассигновании 1.900.000 р. в распоряжение министерства внутренних дел с тем, чтобы министерство разрешило кредит министру, по представлении в каждом отдельном случае подробно обоснованных данных, является неправильным и с точки зрения закона и с точки зрения конституционных начал, ибо ассигнование денег делом законодательных учреждений, а не передовърия этого права министерству внутренних дел.

Принимается предложение о прекращении записи ораторов.

Сагалаев против сокращений по министерству Кавказскому, так как для сокращения нет никаких положительных данных, население же просит лишь суды, а не безвозвратных пособий.

Речи ораторов ограничиваются 10 мин. Кротович считает, что неурожай от Бога, а голод от людей, и потому предлагает необходимым пересмотр продовольственного устава и передачу продовольственного дела в руки народа.

Кривцов предлагает, что основания, в которых назначены соединенным совещанием исследования недостаточно и по-

лагает, что доклад следует возвращать совещанию для исследования.

Представитель министра внутренних дел Ковалевский свидетельствует, что никаких изъятий по сравнению с постановкой продовольственного дела в Империи для Кавказа не сделано, все ассигнования исчислены на общих для всей Империи основаниях и со своей стороны присоединяется к заключению соединенного совещания.

Общая прения исчерпаны, баллотировкой отклоняются поправки Кривцова о возвращении законопроекта для исследования соединенному совещанию и Чейдзе об ассигновании на продовольственные нужды Кавказа суммы, исчисленной на местном уровне.

Дума принимает переход к остаточному обсуждению.

Первое обсуждение закончено и объявляется перерыв на четверть часа. По возобновлении заседания и признании законопроекта об отпуске средств на продовольственные нужды спешным, открывается второе его обсуждение. Законопроект принимается без прений и передается в редакционную комиссию.

На очереди доклад бюджетной комиссии по законопроекту об ассигновании средств на расходы по организации в 1908 году в Петербурге одиннадцатого международного конгресса по судоходству. Докладчик Герценец. По мнению комиссии не следовало бы останавливаться перед расходами, вызываемыми организацией международного конгресса, тем более, что нечисленная на этот предмет министерством путей сообщения сумма в 50.000 р. по сравнению с таковыми же издержками западно-европейских государств не представляется преувеличенной. Желающих высказаться в первом обсуждении без прений.

На очереди доклад бюджетной комиссии по законопроекту об ассигновании средств на сооружение постоянного моста через рѣку Великую в город Псков на Псково-Рижском шоссе и отпуску на пристройку к работам по постройке его 130.000 р. по смете управления внутренних делных путей и шоссейных дорог на 1908 год.

Докладчик Герценец. Комиссия нашла, что устройство моста важно в стратегическом, административном и военном отношении, равно как и с точки зрения экономических интересов местного населения в смысле обеспечения безостановочного подвоза и сбыта сельско-хозяйственных продуктов, среди которых первое место занимает лен. С финансовой стороны дела комиссии

выяснила, что содержание проектируемого постоянного моста обойдется вдвое дешевле, чем содержание ныне существующего моста и, наконец, почти половину расходов по постройке моста, исчисленных в общей сумме 635.000 р., псковское зем. во и город Псков принимают на себя. По изложенным соображениям комиссия предлагает Думе одобрить разрабатываемый законопроект. Законопроект принимается в первом обсуждении.

Принимается доклад редакционной комиссии и передается в Государственный Совет спешным рассмотрением в сегодняшнем заседании законопроект об отпуске средств, необходимых на оказание помощи населению, пострадавшему от неурожая 1907 года.

Оглашается телеграмма 122 жителей Новгорода, приветствующих сочувствие Думы искоренению пьянства.

На очереди доклад комиссии о мерах борьбы с пьянством по вопросу о желательности внесения за подписью 31 члена законодательного собрания изменений и дополнений в некоторые статьи действующего закона относительно продажи спиртных напитков.

Зачитывается свыше 60 ораторов.

Докладчик барон Мейендорф напоминает, что сегодня, в памятную годовщину великого события, Дума заслушивает первый доклад комиссии о мерах борьбы с пьянством. Докладчик призывает, что из трех предлагаемых комиссией мер, — увеличения емкости посуды, запрещения продажи крепких напитков на их территории и сокращения времени продажи крепких напитков, — наибольшее значение имеет вторая мера, т. е. запрещение запретительных прав за сельскими обществами.

Несомненно эта мера, называемая кабацкой конституцией, может оказаться благодетельною только при условии искреннего желания населения вести борьбу с пьянством и при условии полной зрелости ума и воли местных обществ. Эта мера снимает с правительства лежащую на нем непосильную ответственность за распространение пьянства и перекладывает ее на плечи населения. Не сомневаясь в необходимости изменений и дополнений вносимых предложений, докладчик от имени комиссии просит возвратить разрабатываемый основной закон послѣ их обсуждения для детальной разработки снова в комиссию о мерах борьбы с пьянством, если бы даже министерство финансов выразило согласие принять на себя разработку данного законопроекта.

Принимается предложение прекратить запись ораторов. Записалось 69 человек.

Начальник главного управления неоплаченных сборов и казенной продажи питей тайный советник Новицкий заявляет, что министерство финансов признает основные принципиальные положения законопроекта вполне приемлемыми, но детали его не вполне освещены и вызывающими в некоторых отношениях. Поэтому министерство, изъявляя полную готовность взять на себя составление законопроекта с тем, чтобы в основу его были положены все принципиальные положения, которые положены в основу законопроекта комиссии, высказывается за направление настоящего дела в порядке статьи 57-й учреждения Государственной Думы, т. е. за передачу его для разработки в министерство финансов.

Оглашается полученная на имя председателя Думы телеграмма городского головы города Варны.

«Сегодня жители города Варны чествуют 30-летие Сант-Стефанского мирного договора, определившего естественные границы Болгарии, и уполномочили меня через Вас выразить их чувства признательности и глубокой благодарности Думе и великому русскому народу за великие жертвы и славные подвиги русской армии в освободительной русско-турецкой войне, даровавшей свободу нашему отечеству. Нынче маленькая Болгария, надеясь на свои силы и relying упование на великий братский русский народ, готова воскликнуть — разумите языки и покоряйтесь, яко съ нами Бог.»

Шумные аплодисменты на всех скамьях.

В шесть часов объявляется перерыв до девяти часов вечера.

Заседание возобновляется в 9 часов 14 минут вечера, председательствует князь Волконский.

Отец Никоничев говорит, что записавшиеся ораторы его партии уполномочили его, в виду заявления представителя министерства финансов, что ведомство принимает на себя разработку соответствующего законопроекта, заявить, что они отказываются от слова. По существу вопроса оратор полагает, что указанные в законопроекте меры до тех пор не дадут желательных результатов, пока не будут установлены строгия карательные меры против тайной продажи питей.

Отец Гепецкий заявляет, что ни по сану, ни по убеждению не может объявлять русский народ в пьянство. Дума обязана сказать странам, что намрена дѣлать, чтобы излечить этот народный недуг. Вѣдь проектируемая административ-

Кіевскій погромъ.

(Продолжение *).

То, что происходило в этот день в Кіевѣ, повторялось буквально и в других городах в чертѣ еврейской оседлости. Евреи так стремительно и шумно начали вдруг праздновать конституцію, как будто она была дана именно им и никому больше. При этом они так же шумно выражали свое неудовольствие, что их надуды и, вмѣсто настоящего документа, подслули имъ фальшивый.

— Что мы получили? — кричал один изъ нихъ на митингѣ в Николаевѣ. — Кусокъ бумаги, подписанный...

Дальше следовала такая бравада по адресу Царя, которую даже на судѣ повторяли только при закрытыхъ дверяхъ.

Въ Одессѣ они тотчас послѣ получения манифеста побѣхали на «дрожжахъ съ вѣнками и съ красными лентами, на которыхъ было написано «долой самодержавіе», «долой Царя». У одесской думы раздавались прокламаціи «Кровавый Царь». По улицамъ возили чучела безъ головы съ надписью «вотъ самодержавіе». Но все это вмѣстѣ называлось радостными манифестациями. По крайней мерѣ такъ уверяли кіевскіе профессора. Они рассказывали на судѣ, что все это было выражениемъ народной радости. Настроение было

до того радостное и веселое, что даже незнакомые цѣловались на улицѣ.

— Такъ вы говорите, — замѣтилъ присяжный повѣренный Шмаковъ, что погромъ въ Кіевѣ обуславливался всеобщей радостью?

Сами профессора пошли на думскую площадь и надѣли на себя красные банты.

— Почему же не трехцвѣтные? — спросилъ Шмаковъ.

Да такъ какъ-то въ голову не пришло и потомъ трехцвѣтный бантъ — это вещь сложная, его надо раньше гдѣнибудь достать, а красная трилѣтка всегда подъ рукой. Профессору Русскому, напримѣр, ее далъ на улицѣ какой-то мальчикъ, онъ и прицѣпилъ ее на грудь.

— Конечно не какъ революціонной знакъ? — спросилъ его присяжный повѣренный Кальмановичъ, — а какъ проявление радостнаго настроенія?

Да, именно такъ онъ и понялъ это, что красныи цвѣтъ выражаетъ радость.

Подсудимый Гольдеръ напомнилъ, что профессоръ на думской площади сорвалъ съ него шапку и тыкалъ ею красную тряпку, чтобы онъ повѣсилъ ее въ иетлину.

Профессоръ Нечавѣвъ заявилъ, что трехцвѣтный значокъ — это символъ бюрократіи, которая довела Россію до Цусимы. Очевидно, что символомъ свободы онъ считалъ еврея, сидѣвшего на колѣ. На судѣ осталось невыясненнымъ, на какой лошади сидѣлъ Шлихтеръ. Одни говорятъ,

что это была казачья лошадь, другіе что водовозная. Ее далъ ему какой-то растроганный водовозъ, чтобы ему удобнѣе было говорить съ нея рѣчь народу. Другой еврей Ратнеръ, говорилъ рѣчь съ балкона. Какого она была содержания, можно судить по тому, что одинъ русскій торговецъ, отставной солдатъ съ двумя георгіями, хотѣлъ залустить въ него камнемъ, но его удержала жена. «На войнѣ не убилъ, такъ здѣсь убьютъ» сказала она и увела его домой.

— Съ думскаго балкона говорились рѣчи столь возмущительныя, показалъ свидѣтель Бурулькинъ, что я, еврей, не могъ ихъ слушать и удалился.

Свидѣтель Берковичъ, тоже еврей, увидѣвъ мальчиковъ, продававшихъ телеграммы о «конституціи», даже заплакалъ отъ радости; но рѣчи въ думѣ были революціонныя, и онъ не хотѣлъ ихъ слушать. А вотъ профессора ихъ не слыхали. Стояли тутъ же въ толпѣ, но ничего не слыхали. И какъ рвали царскіе портреты — тоже не видали. Но за то они видѣли въ толпѣ какихъ то подозрительныхъ лицъ въ одинаковыхъ сапогахъ и башлыкахъ. Это были провокаторы, — переодѣтые полицейскіе, готовившіе погромъ. Почтеннымъ профессорамъ не приходило въ голову поспать провокаторовъ на думскомъ балконѣ.

Когда стали отдирать царскіе вензеля на этомъ балконѣ и загрецала и повач-

нулась на бокъ царская корона, по городу пошелъ гулъ. «Сорвали царскую корону! Жиды сорвали царскую корону!» Съ этого момента положеніе въ городѣ стало опаснымъ. Но убоенные своимъ торжествомъ побѣдители ничего не замѣчали. Они сдѣлали даже нелѣзную попытку стащить веревкой съ пьедестала статую императора Николая I и всунуть ей въ руку красный флагъ; навидывали арканъ на орелъ и гербъ надъ вывѣской чайнаго магазина Попова, стараясь сорвать оттуда русскаго орла. Ходили по улицамъ съ красными лентами, къ удивленію лавочниковъ и трактирщиковъ, которые рассказывали потомъ на судѣ, что жиды ходили «съ конституціей черезъ плечо». Всѣ улицы заперстрыли вдругъ, какъ макъ, пунцовыми лоскутами; бѣжавшіе впереди еврейскіе подростки кричали «шапки долой передъ свободой!» и срывали по пути своихъ процесей національные флаги. Учащаяся молодежь лазала по водосточнымъ трубамъ, чтобы сорвать этотъ ненавистный ей русскій флагъ.

Съ какимъ чувствомъ должны были смотрѣть на это Русскіе? Сумрачно съ запемившей душу обидой слѣдили они за этимъ бѣснованіемъ. Многие плавали. «Конечъ приходитъ!» — говорилъ со слезами какой-то старичокъ. — «Евреи берутъ все». Среди русскихъ слышалось «это еврейское царство». Свидѣтели изъ простонародья рассказывали на судѣ, что евреи

* См. «Русскій Северъ» № 124-й.

но-полицейскія мѣры одинъ самообманъ и только лучшія условия существованія, только реформы въ мѣстной жизни могутъ привести къ реальной борьбѣ съ этимъ народнымъ зломъ (аплодисменты на всѣхъ скамьяхъ). Принимая ограничительныя мѣры, указанныя въ проектѣ, мы должны сказать, что только при умноженіи школъ и развитіи вѣтшкольного образованія, организации общественныхъ работъ для немощныхъ, улучшеніи быта рабочихъ, облегченіи земельной нужды, когда русский народъ увидитъ, что онъ сталъ наконецъ полноправнымъ гражданиномъ (шумныя аплодисменты на всѣхъ скамьяхъ), только тогда, когда проведемъ реформы въ такомъ объемѣ,—только тогда удастся уничтожить пьянство и не только пьянство, а всякое волненіе и недовольство, даже наши эксцессы революціоннаго движенія (аплодисменты). Было бы величайшимъ чудомъ міра, если бы продекларованныя нами велѣнія бумажнаго закона могли измѣнить направленіе жизни (аплодисменты на всѣхъ скамьяхъ). Высказываясь за возвращеніе законопроекта въ комиссію для детальной разработки, отецъ Генецкій вноситъ ответственную формулу перехода.

Протоіерей Разинатовскій также признаетъ запретительныя мѣры палкою о двухъ концахъ. Не мѣры запрета, а мѣры гуманности и воспитанія, солнце положительныхъ мѣръ просвѣщенія можетъ привести къ искорененію пьянства (аплодисменты).

Челышевъ видитъ чудное предзнаменованіе промысла Божія, что именно въ годовщину великаго событія, плода рукъ Царя-Освободителя, Государственная Дума, созиданіе рукъ его Вѣщеннаго Внучка, приступаетъ къ борьбѣ съ величайшимъ народнымъ зломъ. Присоединяясь къ докладу комиссіи, ораторъ вноситъ рядъ поправокъ, подробно ихъ мотивируя массой примѣровъ изъ всѣхъ областей жизни. Ораторъ доказываетъ, что пьянство корень всѣхъ золъ и оглашаетъ проектъ дополнителныхъ статей, усиливающихъ наказуемость тайной продажи питей (аплодисменты).

Предкальнъ отмѣчаетъ, что язва алкоголизма ложится тяжелымъ бременемъ на трудящіяся классы, ибо тяжелыя условия ихъ быта способствуютъ развитію пьянства. Только въ уничтоженіи политическаго гнета и широкомъ развитіи культурно просвѣтительныхъ учрежденій среди широкихъ народныхъ массъ кроется единственный путь къ борьбѣ противъ пьянства.

Милоковъ полагаетъ, что о важности вопроса всего лучше свидѣлствуютъ живыя слова, раздавшіяся съ правыхъ скамей, слова, къ которымъ не задумывался

могла бы присоединиться и оппозиція. Сложность и трудность разрѣшенія этого важнаго вопроса доказывается раздѣленіемъ мнѣній. Одни считаютъ возможнымъ искорененіе пьянства лишь при полномъ оздоровленіи нашей жизни, другіе находятъ средство для борьбы противъ пьянства въ противно-алкогольномъ законодательствѣ. Особенно богатый опытъ съ дѣль противно-алкогольнаго законодательства даютъ намъ Скандинавскія страны и Америка (шумъ, смѣхъ и возгласы). Милоковъ продолжаетъ: «да, Америка. Последняя моя побѣда въ Америкѣ дала мнѣ свѣдѣнія по противно-алкогольному законодательству, которыя пригодятся и вамъ». Послѣ обзора вѣсколькихъ противно-алкогольныхъ системъ, ораторъ приходитъ къ выводу, что запретительная система можетъ имѣть успѣхъ, лишь когда общество готово поддерживать эти запретительныя мѣры, и чтобы писать строгіе законы, необходимо подготовить почву въ обществѣ. Въ заключеніи ораторъ говоритъ, что система свободнаго выбора оказывается наиболѣе цѣлесообразной, и, если мы оздоровимъ атмосферу русской деревни, то дѣло искорененія пьянства, при условіи широкаго насажденія у насъ общества борьбы противъ пьянства, обойдется безъ запретительныхъ и карательныхъ мѣръ (аплодисменты слыва).

Объявляется перерывъ на десять минутъ.

Засѣданіе возобновляется въ 11 час. 40 мин. вечера, предѣлательствуетъ Хомиковъ.

Священникъ Титовъ заявляетъ, что прогрессивная группа присоединяется къ формулѣ Генецкаго, какъ единственной правильно разрѣшающей вопросъ.

Дзюбинскій говоритъ, что проектируемая комиссіей мѣры не идутъ дальше приемовъ бюрократическихъ канцелярій и не должны отнимать драгоценнаго времени у высокаго собранія, и предлагаетъ формулу перехода, выработанную трудовой группой, указывающую, что измѣненіе культурныхъ, правовыхъ и экономическихъ условий жизни страны, а не мѣры запрета ведутъ къ искорененію пьянства, и соглашающуюся съ передачей дѣла въ комиссію.

Епископъ Митрофанъ свидѣлствуетъ, что сельское духовенство, духовно и экономически неразрывно связанное съ крестьянствомъ, приветствуетъ каждый шагъ Думы по пути къ искорененію пьянства, видя въ борьбѣ съ нимъ зарю новой эры, новаго освобожденія русской деревни отъ величайшаго ига. Вопли признания значенія культурно-просвѣтительныхъ учрежденій, преосвященный Митрофанъ полагаетъ, что результаты

примѣненія ихъ все-таки возможныъ лишь въ отдаленныхъ перспективахъ, борьба же со зломъ пужна немедленная, а этой цѣли вполне отвѣчаютъ проектируемыя комиссіей мѣры. Въ заключеніе епископъ Митрофанъ предлагаетъ законопроектъ передать въ комиссію, куда для совместной разработки законопроекта могутъ являться представители вѣдомства (аплодисменты справа и части лѣвой).

Принимается предложеніе ограниченія рѣчей ораторовъ 10-ю мин. Осталось заслушать 61 оратора.

Засѣданіе закрывается въ 12 ч. 30 м., слѣдующее 21 февраля въ четвергъ.

ПЕТЕРБУРГЪ. На всенеподданѣйшемъ адресѣ московскаго дворянства Его Императорскому Величеству благоудобно было 18 февраля собственноручно начертать: *Благодарю за чувства любви и преданности и упреки, что дворянство московское, отъ васъ, Мнѣ теперь, какъ и старъ, ожидаемую мною отъ него службу и посылать въ свои провинціи въ жизнь предудказаній Моихъ по обновленію и укрѣпленію государственнаго строя нашей Великой Россіи.*

ПЕТЕРБУРГЪ. Русское правительство разослало своимъ представителямъ за границу циркулярную телеграмму по вопросу о постройкѣ желѣзныхъ дорогъ на Балканскомъ полуостровѣ. Въ этомъ циркулярѣ упоминается, что когда вѣнскій кабинетъ извѣстилъ русское правительство о своемъ проектѣ желѣзной дороги между боснійской границей и Митровицею, онъ заявилъ, что преслѣдуетъ въ данномъ случаѣ исключительно экономическую цѣль облегченія сообщеній на Балканскомъ полуостровѣ. Съ своей стороны русское правительство всегда относилось съ живымъ интересомъ къ экономическому развитію государства и населенія Балканскаго полуострова, и полагаетъ, что постройка желѣзныхъ дорогъ, которыя соединяли бы другъ съ другомъ различныя части этого полуострова и открывали бы имъ свободный доступъ къ соседнимъ морямъ, содѣйствовала бы мирному пруселѣнію означенныхъ странъ. Не преслѣдуя въ этомъ отношеніи никакихъ личныхъ цѣлей или выгоды, Россія до сихъ поръ воздерживалась и будетъ воздерживаться впередъ отъ соисканій въ собственную свою пользу желѣзнодорожныхъ концессій на Балканахъ, но русское правительство готово содѣйствовать всякому желѣзнодорожному проекту, способному служить вышеказанной цѣли. Такъ какъ сербское правительство обратилось къ Петербургскому кабинету съ просьбой о поддержкѣ его предложенія относительно линіи, долженствующей со-

единить Дунай съ Адриатическимъ моремъ, то русскому послу въ Константинополь послано приказаніе оказать означенному проекту содѣйствіе черезъ Портою. Русское правительство, будучи убѣждено, что окажется не труднымъ согласовать и примирить на практической почвѣ отдѣльные интересы, затрагиваемые различными проектами желѣзнодорожнаго строительства на Балканскомъ полуостровѣ, отнесется столь же сочувственно и къ инымъ желѣзнодорожнымъ проектамъ, которые могли бы быть возбуждены различными Балканскими государствами, и окажетъ таковымъ проектамъ одинаковую дипломатическую поддержку. Въ заключеніе выражается надежда, что державы присоединятся къ вышеизложеннымъ воззрѣніямъ и не откажутъ русскому правительству въ поддержкѣ въ отношеніи тѣхъ шаговъ, которые Россія пришлось бы предпринять въ Константинополѣ въ вышеуказанномъ смыслѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Думская бюджетная комиссія одобрила законопроектъ объ отпускѣ изъ казны средствъ на содержаніе и увеличеніе штатнаго содержанія Петровской ремесленной школѣ въ городѣ Тотмѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Командующій отдѣльнымъ практическимъ отрядомъ Чернаго моря контръ-адмиралъ Цивинскій назначенъ начальникомъ черноморскаго отряда, а командующій отдѣльнымъ отрядомъ судовъ для плаванія корабельными гардемаринами контръ-адмиралъ Эбергардъ назначенъ начальникомъ балтійскаго отряда, съ оставленіемъ въ должности помощника начальника главнаго морского штаба.

ТИФЛИСЪ. 19 февраля въ концертномъ залѣ второй мужской гимназіи передъ началомъ Некрасовскаго утра, когда ученики пѣвчіе запѣли гимнъ, съ хоръ брошены два разрывныхъ снаряда, разорвавшихся со значительной силой. Въ переполненномъ дѣтьми залѣ поднялась паника и давка. Двое раненыхъ отправлены въ больницу.

ТИФЛИСЪ. На повѣреннаго и конторщика александровскаго товарищества сахарныхъ заводовъ напали четверо вооруженныхъ и отняли документы на суммѣ около 20,000 р.

говорили: «наша взяла!» и показывали «дули».

Вмѣсто праздника свободы начался какой-то шашлыкъ. Опутали красными лентами даже полицейскаго пристава, и тотъ смѣясь расшутывалъ ихъ.

На сахарномъ заводѣ какой-то агитаторъ поносилъ Государя. Рабочіе избили его и прогнали съ завода. На проповѣдь о равенствѣ они отвѣчали:

— Что жъ, жидъ исправникомъ будетъ?

И просили директора: «позвольте побить». Кончилось тѣмъ, что они стали вооружаться газовыми трубами и по частямъ удирать съ завода.

А на думской площади все еще продолжалось бѣснованіе. Шлихтеръ говорилъ, что армія празднуется, будетъ милліція, и просилъ публику сносить въ думу оружіе.

— Мы достигли перваго этапа и не должны останавливаться,—говорили ораторы.—Теперь намъ предстоитъ вооруженное восстаніе, нужны головы и головы!

Къ губернатору поѣхала депутація просить, чтобы освободили политическихъ. Въ числѣ депутатовъ были и проф. сора. Въ Одессѣ въ этотъ день профессоръ поспешилъ гораздо рѣшительнѣе, тамъ самъ ректоръ съ толпою и студентами обѣждалъ полицейскіе участки и требовалъ освобожденія арестованныхъ. Ректоръ съ профессорами сами лично провѣрили по книгамъ въ участкѣ, всѣ ли политическіе выпущены. Киевскія власти исполнили

просьбу депутаціи и въ видѣ именнаяго подарка поднесли ей присяжнаго повѣреннаго Ратнера, который прямо изъ тюрьмы былъ принесенъ на рукахъ на думскую площадь. Но толпа этимъ не удовольствовалась и пошла сама выцускать заключенныхъ. Она ворвалась въ участокъ, взяла у дежурнаго надзирателя ключи отъ камеръ и выпустила всѣхъ арестованныхъ. При этомъ изъ ближайшихъ домовъ посыпались выстрѣлы въ стоявшихъ на крыльцѣхъ городовахъ и солдатъ.

Въ полицейскомъ управленіи чиновникъ водилъ депутатовъ толпы по камерамъ, показывая, что политическихъ въ полиціи нѣтъ. Среди депутатовъ былъ студентъ, репортеръ одной изъ мѣстныхъ газетъ, убравшій на судѣ вмѣстѣ съ профессорами, что манифестъ праздновался мирно, ликующей толпой. Это были, такъ сказать, «праздника свободы». Эта мирно ликующая толпа вошла въ военный судъ, и какой-то рыжий еврей потребовалъ, чтобы генералъ Богдановъ отправился въ думу депутатовъ отъ военно окружнаго суда. Получивъ отказъ, хотѣлъ тащить его силой. Чтобы не допустить насилія надъ больнымъ старикомъ, одинъ капитанъ вызвался идти вмѣсто него. На думской площади Шлихтеръ показывалъ его народу, какъ депутата отъ того суда, «который столько лѣтъ вѣшалъ и разстрѣливалъ борцовъ за свободу». Въ военномъ судѣ былъ военный караулъ, но

генералъ Богдановъ не хотѣлъ прибѣгать къ нему во избѣжаніе кровопролитія. Вообще войска долго были нѣмыми свидѣтелями происходившихъ въ городѣ «радостныхъ манифестацій». Стоявшая у политехническаго института воинская часть молча постороилась и пропустила демонстрантовъ, которые шли изъ института къ думѣ. А каково могло быть настроеніе войскъ, можно судить по тому, что шедшихъ въ одиночку на улицахъ солдатъ оскорбляли евреи, ругали и даже плевали въ нихъ. Поэтому можетъ быть и городовые просили или разрѣшить имъ стрѣлять, или сваять ихъ съ постовъ. Это не мѣшало Шлихтеру кричать толпѣ: «Армія наша! идемъ!»

Больше двухъ часовъ войска и полиція стояли у думы безучастно. Наконецъ когда по городу разнеслось, что въ думѣ сорвана царская корона, что рвутъ и уничтожаютъ царскіе портреты, на думскую площадь подешелъ на рыскахъ эскадронъ драгунъ. Толпа махала на нихъ палками, зонтиками, кричала: «Уходите, здѣсь вамъ не мѣсто!» Съ думскаго балкона ихъ встрѣтили выстрѣлами. Драгуны съ обнаженными шапками погнались толпу и очистили площадь. Изъ оконъ соседнихъ домовъ и съ думскаго балкона на нихъ вповъ посыпались выстрѣлы. Тогда ротный командиръ приказалъ открыть огонь пачками. На опустѣвшей площади валялись груды галошъ, зонтовъ,

палокъ и красныхъ лоскутковъ, которые публяка во время бѣгства поспѣшно срывала съ себя. На площади было вѣскольکو человекъ убитыхъ, всѣ русскіе.

Первая кровь была пролита. Настроеніе въ городѣ стало зловѣщимъ. Въ 7 ч. вечера вышла первая патриотическая процессія съ гимномъ. Когда Русскіе увидели ее, они вздохнули свободнѣе. Одинъ купецъ рассказывалъ на судѣ, что, увидѣвъ въ процессіи національные флаги, онъ радовался, какъ ребенокъ. Евреи были ошеломлены. Такой дерзости они не ожидали. Вынести на улицу трехцвѣтное знамя и царскіе портреты, т. е. именованное то, надъ чѣмъ они весь день глумились, что яростно уничтожали, что считали уже уничтоженнымъ, вычерзнутымъ изъ памяти, какъ старую, негодную ветшь—это показалось имъ чѣмъ-то неслыханнымъ, точно изъ гроба вдругъ всталъ передъ ними покойникъ. Сначала поспѣлись на смѣшки. «Портреты! Смотрите пожалуйста! Царскіе портреты!»

— Теперь такихъ царей дрей на копейку можно кушить.

Русскіе выругались, евреи стали бросать въ нихъ камнями, русскіе погнались за ними и стали ловить.

Вечеромъ разразился погромъ.

С. Смирнова.
(Окончаніе слѣдуетъ).

КЪЛЫЦЫ. На станции Сухенева пассажирский поезд потерпел крушение столкнувшись с товарным. Разбито три классных и несколько товарных вагонов, убито четверо и ранено свыше тридцати человек.

ВАРШАВА. На улице Святого Креста в квартире владельца склада готового платья взорвалась бомба. Разбиты двери.

МОСКВА. Задержаны двое, получивших 31,000 р. по подложному переводу из Петербургской банковской конторы Юнкера.

Один из задержанных участников ограбления Каширского почтово-телеграфного отделения оказался телеграфистом станции Москва Николаевской ж. д. При задержании найдены маузеры, финские ножи и патроны.

ОДЕССА. Военным судом по делу о рабочем комитете социалистов-революционеров приговорены один из каторги на четыре года, трое на разные сроки в крпность, один в поселению.

ТИФЛИСЬ. На Гоголевской улице убиты из мести на политической почве жена служащего Закавказских дорог. При преследовании убийцы ими смертельно ранены рядовой саперного батальона и дворник, которые, по доставлении в больницу, оба скончались. Двое преступников задержаны.

КРАСНОЯРСКЪ. Арестованы руководители мѣстной организации социал-демократов, отобрано много нелегальной литературы, переписка и подложные паспорта.

СИМФЕРОПОЛЬ. В деревне Бисль убиты с целью грабежа домовладлец, его жена, шестнадцатилетний сын и двенадцатилетняя приемная дочь.

РАДОМЬ. Убиты на улице тремя выстрѣлами жандармский ротмистр Михайлов.

СОФІЯ. Кабинетъ поднесъ княжѣ по случаю ея бракосочетанія 150,000 франковъ въ даръ отъ имени націи.

ЧИКАГО. Опознанъ анархистъ, убитый при покушеніи на жизнь начальника полиции Шиппи. Онъ оказался русскимъ студентомъ Лазаремъ Авербухомъ бѣжавшимъ два года тому назадъ изъ Кшинена и недавно прибывшимъ въ Соединенные Штаты изъ Австріи.

РИМЪ. По свидѣніямъ агенства Стефанъ, профессоръ Маріо Кальвино сообщилъ префекту полиціи, что одинъ русскій нѣсколько времени тому назадъ обратился къ нему съ предложеніемъ поступить на службу въ качествѣ агронома русскаго акціонернаго общества владѣющаго въ Россіи землями. Въ результатѣ переговоровъ профессоръ запасся заграничнымъ паспортомъ, который затѣмъ повиновому былъ у него похищенъ.

ПАРИЖЪ. Генералъ Дамадъ телеграфируетъ военному министру, что 16 февраля произошло сраженіе съ марокканцами, длившееся съ 8 час. утра до вечера. Французскіе войска разсылали неприятеля, нанесли ему значительный уронъ и сами потеряли 10 убитыми и 23 ранеными.

БЕРЛИНЪ. Государыня Императрица Марія Феодоровна въ полдень прибыла на Силезскій вокзалъ и встрѣчена чинами русскаго посольства. Императоръ Вильгельмъ привѣтствовалъ Государыню на вокзалѣ и проводилъ Ея Величество до Шарлоттенбурга, откуда Императрица продолжала дальѣ въ Англію.

БЕРЛИНЪ. Агенству Вольфа телеграфируютъ изъ Тегерана, что тамъ арестованы четверо лицъ намѣревавшихся ухажать къ Турецкой границѣ. Одинъ изъ нихъ сознался, что имъ въ пятницу была брошена бомба. У него были сообщники.

СОФІЯ. Сегодня, въ годовщину освобожденія Болгаріи, по городу прошла процессія при участіи просвѣдительныхъ обществъ, корпораціи духовенства, депутаціи изъ провинціи, офицеровъ, гражданскихъ властей, учениковъ всѣхъ учебныхъ заведеній, македонскихъ обществъ и нѣсколькихъ десятковъ тысячъ народа. Процессія направилась къ памятнику Царя Освободителя и возложила тамъ около 100 вѣнковъ. Были произнесены рѣчи.

Манифестаціи съ произнесеніемъ рѣчей произошли также передъ зданіемъ русскаго дипломатическаго агенства.

Кроткіе герои революціи.

Читатели навѣрно обратили вниманіе на ужасную телеграмму изъ Тифлиса — двѣ бомбы брошены въ наполненный дѣтьми залъ! Вѣдь нѣтъ названія для такого поступка, какъ нѣтъ и достойной казни для осатанѣвшихъ уродоу, ради своего удовольствія избивающихъ ни въ чемъ неповинныхъ дѣтей. Если человекъ дошелъ до того, что убійство ребенка доставляетъ ему удовольствіе, то каждый тигръ является въ сравненіи съ нимъ образцомъ кротости и человѣколюбія: этого человека нельзя даже назвать озвѣрѣвшимъ, ибо всякій звѣрь безъ сравненія благороднѣе и выше его.

Когда этихъ гадинъ, бросившихъ свои подлая бомбы, поймутъ и суду придется ограничить ихъ кару только высылкой, кадеты конечно зачислятъ ихъ въ „белогаранты“ и будутъ требовать амнистіи этимъ полезнымъ гражданамъ, ибо во всемъ, дескать, виновато правительство, не сдѣлавшее Милокова первымъ министромъ. А лѣвыя газеты замолчатъ этотъ случай и въ своихъ тайныхъ собраніяхъ товарищи будутъ восторгаться этимъ оригинальнымъ и чувствительно дѣйствующимъ на общество видомъ протеста противъ „бесправія“ и „насилія“. Наме же ничтожное общество будетъ по прежнему скрывать убійцъ и мерзавцевъ и, трусливо притаскивая свои норы, потихоньку выражать сочувствіе „борцамъ за свободу“, доведшимъ свою „прогрессивность“ до такихъ неслыханныхъ предѣловъ, какъ бросаніе бомбъ въ толпу дѣтей.

Три года жизнь учить насъ и ничему научить не можетъ. Десятки тысячъ нашихъ братьевъ пали жертвами дикой орды „товарищей“, теперь стала литься даже дѣтская кровь, а мы, затвердивъ, какъ попуганъ, нѣсколько бессмысленныхъ словъ о „гуманномъ воздѣйствіи“, никакъ не можемъ вмѣстять въ своихъ тупыхъ головахъ такую простую истину, что отъ волковъ избавляются не „гуманнымъ воздѣйствіемъ“, а безпощаднымъ, поголовнымъ истребленіемъ.

Л. Ч.

По Россіи.

Въ московскомъ губернскомъ земскомъ собраніи закончились пренія по поводу дѣятельности бывшей губернской земской управы, во главѣ которой стоялъ членъ Г. Думы Ф. А. Головинъ и въ составъ которой находились члены Г. Думы М. В. Челноковъ и бар. Н. Г. Черкасовъ. Послѣдній не присутствовалъ при обсужденіи ревизіоннаго доклада. Пренія закончились большимъ нравственнымъ пораженіемъ для прежняго состава управы, въ которой за исключеніемъ бар. Черкасова были одни кадеты. Губернское земское собраніе большинствомъ 30 голосовъ согласилось со всѣми обвиненіями, выставленными ревизіонной комиссіей по отношенію къ старой управѣ, и признало всѣхъ порядковъ по управленію сельско-хозяйственнымъ складомъ губернскаго земства, отчетъ по которому собраніе не нашло возможнымъ утвердить. Представленные старой управой объясненія по поводу неурядка въ сельско-хозяйственномъ складѣ и по поводу обнаруженныхъ недочетовъ признаны земскимъ собраніемъ неудовлетворительными, самый же недочетъ въ суммѣ около 3,200 руб. собраніе признало подлежащимъ возмѣщенію составомъ старой управы. Большинствомъ 46 голосовъ противъ 5 при 5 воздержавшихся собраніе поручаетъ губернской земской управѣ предъявить не позже трехъ мѣсяцевъ искъ къ бывшему составу управы установленнымъ порядкомъ, назначивъ для добровольнаго взноса недочета мѣсячный срокъ. Гг. Головинъ, Челноковъ и ихъ товарищи по управѣ уходили изъ соб-

ранія въ большомъ смущеніи. Г. Челноковъ внесъ предложеніе, чтобы собраніе признало служащихъ сельско-хозяйственнаго склада, въ виду предъявленнаго управѣ обвиненія, безответственными за допущенные неурядки, но председатель напелъ, что это самостоятельный вопросъ, и предложилъ г. Челнокову войти съ письменнымъ заявленіемъ. Несомнѣнно, что прежде предъявленія иска губернская управа должна внести все это дѣло въ губернское по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствіе, которое должно будетъ высказаться съ формальной стороны, подлѣжитъ ли старый составъ управы ответственности въ административномъ или судебномъ порядкѣ.

Замѣтки.

Въ обществѣ принято вступаться за честь женщины, если ее оскорбляетъ посторонній мужчина, причемъ иногда бываетъ, что обидчика вызываетъ на дуэль родственникъ или женихъ оскорбленной.

Бываютъ случаи, что и сынъ дерется за оскорбленнаго отца, если этотъ послѣдній старъ и дряхлъ, но чтобы мужчина вызывалъ на дуэль защищая другого здорового, не старого мужчину, это что-то звучитъ дико и нелѣпо, и не многіе повѣрятъ такому факту.

Однако „Русь“ помѣщаетъ письмо нѣкоего „запаса кавалеріи штабсъ-ротмистра и дворянина П. А. Таучелова“, который, очевидно, рѣшилъ, что г. Милоковъ, не мужчина, а нѣжная барышня, не могущая за себя заступиться, когда ее обижаютъ и нуждающаяся въ галантныхъ кавалерахъ, готовыхъ обнажить свой мечъ за честь своей дамы.

Когда Яковсона вызвалъ Смирнскій, то „храбрый“ депутатъ 1-ой Думы, куда то сбѣжалъ, представивъ принятъ вызовъ отщепенцу русской арміи Штапельбергу. Теперь другой отщепенецъ славнаго русскаго воинства, — по счастью для него, находящійся въ запасѣ, — шлетъ вызовъ Пуришкевичу за то, что тотъ выругалъ Милокова. „Храбрый“ кадетскій лидеръ скупалъ ругательства и уклонился отъ дуэли, а его мѣсто желаетъ занять какой-то еврейскій прихвостень, вѣроятно, за извѣстную сумму, взявшійся защищать „честь“ кадетской партіи въ общемъ и ея лидера въ частности.

Хорошо еще, что оба „защитника“ храбрыхъ кадетъ — инородцы! Яковсона заслонилъ нѣмецъ, а Милокова, судя по фамиліи, „восточный человекъ“. Въ концѣ концовъ получится такая картина: я побью или выругаю гдѣ нибудь представителя кадетской партіи и черезъ нѣсколько дней получу вызовъ отъ какого-нибудь еврействующаго, непременно изъ „отставныхъ“, офицера, вродѣ гг. Штапельберга или Таучелова, по всей вѣроятности, состоящихъ на приличномъ жалованьи у евреевъ, въ качествѣ бретеровъ, обязанныхъ защищать „честь“ и „достоинство“ кадетской партіи.

Не грѣхъ бы гг. офицерамъ владивос-

токскаго гарнизона похлопотать объ исключеніи изъ запаса арміи такого „доблестнаго“ защитника кадетской чести, маршала, даже состоа въ запасѣ, мундиръ русской арміи. Странно только, что г. Таучеловъ, вызывая Пуришкевича, не сообразилъ такой пустой вещи, что жизнь Пуришкевича, какъ борца за русскіе устои, несравненно дороже жизни его, г. Таучелова, заявившаго себя только желаніемъ быть сопрячисленнымъ въ ордену виборскаго врендела.

(„Соколы“)

Жидовскій чай.

Какъ въ каждомъ иному дѣлу, такъ и въ чайной торговлѣ присосались жиды. Не говоря уже о верховоловскомъ чаѣ, на обложкѣ котораго цѣна поставлена 3 р. за фунтъ, а продаютъ его довѣрчивымъ людямъ подъ видомъ контрабанды по 1 р. 50 коп.; но вообще старается широко распространить свой чай іудейская фирма Высоцкаго, та самая, у которой нѣсколько дѣтъ тому назадъ влѣдствіе изъ рукъ вонъ плохихъ санитарныхъ условий былъ обнаруженъ въ развѣсочныхъ тифѣ. Чтобы скрыть свое іудейское происхожденіе, эта фирма пользуется исключительно русскими комиссіонерами, чѣмъ вводитъ очень многіхъ въ заблужденіе, особенно въ провинціи. Во вторыхъ, давая чай болѣе низкаго качества, Высоцкій дѣлаетъ торговцамъ нѣсколько большую скидку, чѣмъ солидная русскія фирмы, почему лавочники стараются всучить повупателямъ непременно чай Высоцкаго. Обращая на это вниманіе, и имѣя къ услугамъ тавія старинныя чайныя фирмы, какъ Боткинъ, Перловъ, Поповъ и другія, я не могу не предостеречь русскихъ людей отъ покупки жидовскаго чая, чрезъ который іудеи могутъ передать всякую болѣзнь и заразу, если даже не нарочно, то по врожденной нечистоплотности и пархатости.

ХРОНИКА.

* * * Вчера въ часъ дня въ Казенной Палатѣ, въ присутствіи г. управляющаго и чиновъ палаты, была отслужена панихида по бывш. управляющемъ Волог. Казенной Палаты дѣйств. статс. совѣт. Иванѣ Ивановичѣ Андоскомъ, умершемъ 17 февр. въ Новгородѣ.

РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

	пасс.	почт.	скорый.
Отход. въ Ярославль	8.40 в.	12.10 дн.	—
„ „ Петербургъ	4.58 д.	12.40 дн.	3.05 дн.
„ „ Архангельскъ	—	1.10 дн.	—
„ „ Вятку	8.50 в.	1.31 дн.	12.30 нч.
Прих. изъ Ярославля	7.50 в.	10.40 дн.	—
„ „ Петербурга	8.18 в.	11.40 дн.	12.14 нч.
„ „ Архангельска	—	10.58 дн.	—
„ „ Вятки	4.10 дн.	11.30 дн.	2.44 дн.

Мѣстное время на 40 минутъ впередъ Петербургскаго.

Объявленіе.

Новый тарелочный сепараторъ

„ФЕНИКСЪ“

отъ 10—48 ведеръ въ часъ.

ПРОЧНЫЯ ТАРЕЛКИ
ВАРАНАНЪ ВЕЗЪ ОСИ
ВСѢ КОЛЕСА ЗАКРЫТЫ

продается съ гарантіей за прочность

ТОРГОВЫМЪ ДОМОМЪ

И. П. Кубряковъ и А. Я. Добычинъ.

ВОЛОГДА.

Для мелкихъ сельскихъ хозяйствъ удобенъ, наипростѣйшій и дешевый сепараторъ на 3 ведра, цѣною 30 р., системы «Домо». Такъ-же продаются всѣ принадлежности для маслодѣлія.

